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PESTY FRIGYES, RENDES TAG EMLÉKEZETE. 

ORTVAY T I V A D A R , levelező tagtól. 

Pesty Fr. arezképével. 

(Olvastatott az 1891. évi október 20-án tartott összes ülésen.) 

A tudósok között, kik az újabb időkben alapvetőleg 
járultak hazai történeti, földírati és politikai ismereteink 
gyarapításához, kétségkívül a legjelentékenyebbek egyike 

I Pesty Frigyes. Született 1823. márczius 3-án Temesvárott, 
mint szerény polgári állású szülők gyermeke. Atyja becsü-
letességénél fogva a legtiszteltebb polgárok közé tartozott a 
városban. Nagy családját kiváló gondosságban részesítette s 
főleg Frigyes fia iránt táplált nagy reményeket. E fia a gvmna-
sialis iskolákat Temesvárott, a lyceumot Szegeden látogatta, 
liol egyik hírneves tanára, Horváth Cyrill, méltónak tartotta 
különös figyelmére és kitüntető társalgására. Bejáratos volt 
még Keisinger és Ivoiecz tanároknál is, bár azokkal való érint-
kezése kevésbbé volt tartós. De nyilatkozó tehetségét egyik is, 
másik is, egyaránt észrevette és kiemelte. Iskolái végeztével, 
atyja kértére, egy katonai hatóság hivatalába lépett, s ezen idő 
alatt, néhány éven át, közte és Horváth Cyrill közt élénk leve-
lezés folyt, mi nyilván a köztük fönnálló viszony bensőségét 
hirdeti. Horváth Cyrill, a neves akadémikus, bölcseleti érteke-
zéseit közölte vele, melyeken éppen dolgozott és elemezte azok 
irányát; a fiatal Pesty viszont verseit küldte be neki, melye-
ket amaz bírálólag bonczolgatni érdemesnek tartott, mert föl-
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10 01ITVAY TIVADAR. 

ismerte az idealistikus ifjú komoly gondolkodását. * Idővel 
azonban az ifjú Pestynek a költészet iránt való hajlama vál-
tozott. Olvasmányainak köre egyre tágult. Ezentúl az aesthetika 
és bölcselet, a nyelvészet, jogtudomány, politika, nemzet-
gazdaság, történet, hadászat, a természettudomány, neveze-
tesen a vegytan és geologia lettek kedvelt szakmái. Hátra-
hagyott könyvtárának alkatrészei is fennen tanúsítják, hogy 
mily sokféle szakmában iparkodott tájékozást, ismereteket 
szerezni. De bizonyítja ezen, a maga erejéből, megtakarított 
filléreiből, sokszor a szükséges egyéb dolgok nélkülözésével, 
mintegy 8000 kötetig összeszerzett könyvtár azt is, hogy öt 
olvasásában és tudományszerzésében elejétől fogva szerencsés 
tapintat vezette, mert csak a legjelesebb irodalmi termékek 
kerültek kezeire. Azt a mellett ki kell emelnem, hogy már 
legkoraibb ifjúságától kezdve a külföldi irodalom előtte isme-
retesebb volt, mint sok egyéb hazai író előtt, s ennek öntuda-
tára későbbi korában maga is rájött, mikor bámulva tapasz-
talta, hogy hazai íróink egy része akkor mennyire hitte a 
külföld szellemi kincseit nélkülözhetni. 

Az 1848-iki korszak előtti időből származó irodalmi ter-
mékeit nem tette közzé ; ** de annál inkább buzgólkodott 
azon, hogy hazafias működése mielőbb üdvös gyümölcsöket 
teremjen. Egy temesvári német lapba, befolyása által, haza-
fiasb lélek szállott, a polgárság nagy bámulatára. E kis lap 
egyszerre hazafiasb gondolkozásra ösztönözte a temesvári 
polgárságot, sőt egy, a magyar nyelv megtanulására czélzó 
kör alakítására is.*** Nagyobb ellentétet, mint az ő nézetei 
és azon kör nézetei közt, melybe őt hivatalánál fogva a vélet-
len helyezte, alig gondolható. Az összekoczczanás azért kike-
rülhetetlen is volt. S erre az akkori országos események bő 

* E verseire vonatkozólag maga Pesty azt írja egyik levelében : 
«Az ifjú, iclealistikus kebelnek megbocsátható az, hogy egy ideig hiva-
tottnak vélte magát а szépirodalom terén nevet, érdemeket szerezni. 
Kárt nem tettem, mert nyomtatásban nem jelentek meg». 

** Maga írja, hogy : «Az 1848-as korszak előtt irodalmi kísér-
leteimmel nem alkalmatlankodtam a sajtónak». 

*** Lásd erről az örvendező jelentést az 1848-iki Homlerű 9-ik 
számában. 
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PESTY F R I G Y E S E M L É K E Z E T E . 25 

alkalmat szolgáltattak. Midőn 1848. október 12-én a császári 
haditanács Temesvárat ostromállapotba helyezte, és a polgári 
hatóságokat magától függővé tette, az alkotmányos s magyar 
érzelmeiről akkor már általánosan ismert Pestyt a várból 
kiutasították és az egyik külvárosba internálták. 

Nevezetes, hogy ő, fiatalsága daczára, az akkori politikai 
helyzetet jobban ismerte föl, mint az ország akkor szereplő 
férfiai, kiket nem egy ízben megintett, hogy a főliadi kormány-
széktől óvakodjanak, mert attól veszély közeledik az országra. 
Az események megmutatták, hogy az e részben ápolt Opti-
mismus Temesvárt és vele Dél-Magyarországot elvesztette. 

Midőn Bem 1849. ápril végén Temesvárt ostromzár alá 
vette, Pesty Debreczennek vette útját s fölajánlotta szolgá-
latait Klapkának, ki is őt a hadi minisztérium hadigazságügyi 
osztályába osztotta be. Ezentúl a forradalom esélyeivel Budára, 
Szolnokra, Szegedre, Aradra, Lúgosra került, a temesvári csata 
után pedig a végvidékre, honnan 1849. augusztus 23-án, har-
mincz emigráns-kocsi kíséretében, török földre lépett át. Az 
utolsó honvédekkel mondott búcsút levert hazájának s aztán 
Yiddinben élte át a számkivetés fájdalmait. Összes vagyona, 
melylyel kibújdosott s melyből elhagyatottságának érzetét 
megítélhetni, egy öt forintos magyar bankóból és egy arany-
ból állott. A segélyforrások teljes hiánya következtében, nem-
különben betegség és lelki fájdalmak által is megtörve, ere-
deti szándékával : a végleges kivándorlással fölhagyott és 
Hauslab császári tábornokkal október 21-ikén visszatért hazá-
jába. Tekintettel pliisikai állapotára, Cliavanne császári őr-
nagy, ki a visszatérő menekülők katonai kíséretét vezényelte 
Orsovától kezdve, neki megengedte, hogy magát családja 
körében ápoltassa és gyógyíttassa. Sőt még nem is tartotta 
szükségesnek őt őrizet alá helyezni. 

A szerető család körében némiképen fölgyógyulván, a 
nevezett őrnagy személyesen jelent meg nála, tudakolva, 
hogy hol kívánná magát múltjáért igazolni? «Osztozni kívá-
nok bajtársaim sorsában és azokkal Pestre kísértetni», volt 
válasza. 

Ezen óhaja aztán teljesült is. Kiséretöket a császári had-
sereghez tartozó olaszok képezték, kik, dicséretökre legyen 
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mondva, a fogoly magyarok iránt kimondhatatlan figyelem-
mel és gyöngédséggel viseltettek. Alig hogy közülök valaki a 
kocsiról útközben leszállt, a szó teljes értelmében, azt tenye-
rükön hordták. így érkeztek föl Pestre és november 10—12-én 
utánok az Újépület kapui becsukódtak. Pesty az Y. számú 
pavillon második emeletének azon szobájába került, melyben 
nemrég azelőtt gróf Batthyány Lajos tett kísérletet öngyilkos-
sággal megelőzni kivégeztetését. 

Mint képzelhető, a börtönben vajmi szomorú napjai 
voltak Pestynek. E szomorú helyt senki sem volt biztos éle-
téről és arról, liogy egy fondorkodás-sugallta följelentés őt is 
holnap nem juttatja-e az Újépület előtt levő fatérre. Pestyre 
nézve a sors úgy dőlt el, hogy 1850. február közepén újépületi 
fogságának kapui ismét fölnyíltak. 

Innét ö Temesvárra alig visszajőve, Mehádiára rándult, 
a törökmenekvés idejekor ott hagyott holmijai kiváltására. 
Ezen utazás új bajba keverte öt. Ez időben ugyanis, felsőbb 
parancs folytán, O-Orsován vegyes bizottság alakúit Karger 
Titus es. hadbíró elnöklete alatt. E bizottságnak hivatása volt 
a magyar korona rejtekhelyét kinyomozni. I)e hihetőleg az a 
megbízása is volt, hogy a Törökországban időző menekülők-
nek a belföldiekkel való érintkezéseit szemmel tartsa és e 
végett a végvidéken járjon-keljen. Ezen bizottság véletlenül 
a mehádiai fürdőkben is megjelent, hol Pesty ott tartózkodá-
sát csakhamar észrevévén s éjfélig való gyertyaégetéseiből 
{mi olvasási szokásából történt) őt gyanúba vévén, róla nem 
kevesebbet tett föl, mint hogy a magyar korona rejtekhelyét 
ismeri. E gondolattól áthatva, Karger a Pestyóvel szomszédos 
szobát szállta meg, és ajtótévesztést színlelve, hozzá benyitott, 
csakhogy meggyőződjék, hogy vájjon nincs-e szobájában azon 
láda, melyben ő rögeszméjében a koronát elrejtettnek gyanL 
totta. Öt egyszerűen letartóztatta és katonai őrséggel Orsovára 
kisértette, hol hat hétig kínos vallatásokon ment keresztül. 
A félreértés ugyan kiderült, de ez nem akadályozhatta meg 
azt, hogy ismét katonai kiséret mellett Temesvárra vissza 
kisérjék, hol azonban öt szabad lábra állították. 

1850-ben, az év második felében, őszszel, az éppen akkor 
megalakult temesvári kereskedelmi és iparkamara Pestyt 
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titkárává választotta, amely hivatalában aztán 1864. augusz-
tus közepéig működött. * Eme működésének fényes ered-
ménye volt. Mert a pesti kamara mellett, bizonyára a temes-
várinak volt legnagyobb tekintélye Magyarországon. Ezen 
intézmény 1850. előtt ismeretlen volt hazánkban s Pestynek 
e téren kifejtett buzgósága és szakértelme nagyot lendített ez 
intézmény felvirágzásán. Szervezetét ő fejlesztette, az élettel 
ö hozta összlmngzásba és ugyancsak ö használta föl annak 
emeltyűit az ország anyagi érdekében. Az ötvenes években 
nem volt Magyarországon közeg, mely az ország általános 
viszonyairól nyilatkozhatott volna. A kereskedelmi kamarák 
tették azt és dicséretükre legyen mondva, ezt ők nyíltan tet-
ték, a nélkül, hogy a hatalmat legyezgették volna. Midőn az 
absolutismus már jelét adta tarthatatlanságának, Pesty a 
temesvári kamara nevében fölterjesztést tett a bécsi császári 
minisztériumhoz, azon értelemben, hogy a magyar ország-
gyűlés összehívása az egyedüli orvosság sok bajaink ellené-
ben. Akkor ezen repraesentatiót merésznek tartották, és Lono-
vics József egri érsek, egykori csanádi püspök, nagy örömmel 
említette főúri környezetének, hogy egykori székhelyéről mily 
bátor fölszólalást intéztek a bécsi minisztériumhoz. 

A temesvári kamara Pesty vezetése alatt márévekkelelőbb, 
hogy az alkotmányos fordulat bekövetkezett, tettlegesen min-
den közlekedést a bécsi minisztériummal megszakított és bár-
mennyire sürgették légyen is, hogy jelentéseit küldje föl oda, 
hivatalos izeneteit mégis csak a helytartó-tanácshoz intézte. 

Temesvárott 1857-ben, kivált Pesty közreműködése mel-
lett, gazdasági egyesület alakúit, melynek öt egyhangúlag 
titkárává választották szeptember 29-én. A társulat megala-
kítása czéljából egyébiránt már 1856. február 1-én történtek 
az első összejövetelek és azóta Pesty volt az alakító bizottság 
tollvivője. A társulat az ő munkásságát folyvást osztatlan el-
ismeréssel fogadta és ismételve köszönetet szavazott neki 
buzgó működéséért. Önzetlenségét legjobban azzal mutatta, 

* Wurzbach tévesen teszi Pesty ezen hivataloskodásának idejét 
egy évre. Különben néhány szóval eléggé jól jellemzi ő Pestynek e 
téren kifejtett tevékenységét. 
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liogy a neki járt fizetést többnyire visszaajándékozta a tár-
sulatnak. 

A gazdasági egyesület a földbirtokosok osztályában nem 
igen válhatott népszerűvé. Bizonyos fondorkodás folytán az 
egylet czímébe a «es. kir.» kifejezés is becsúszott, a mely 
bajon az akkori időben nem lehetett segíteni. Később mind-
inkább bureaukratikussá lett a társaság, mi ellen orvoslásul 
Pesty arra törekedett, hogy a temesvári gazdasági társaság a 
pesti gazdasági egyesületbe beolvasztassék. Ez azonban nem 
sikerülvén, Pesty a társulatból kilépett, mire aztán nemsokára 
maga a társulat is elszenderűlt. 

1857-ben a kereskedelmi kamara Pestyt képviselőjéül a 
statistikai congressusra küldötte, mely Bécsben augusztus 
31-én nyílt meg. E congressuson Pesty báró Bedennek nagy 
segítségére volt. Ugyanez évben Beuter Jakab cs. tanácsos 
járta lie az alsó vármegyéket, czélszerűbb kenderáztatási mód 
meghonosítása ügyében. Beuter e törekvését Pesty szóval, 
tettel, írással támogatta. О lett az e czélra alakúit bizottság-
nak első tagja és tollvivője. 

1858-ban a krassóvármegyei és határvidéki bánjaváro-
sokat útazta be, helytartótanácsi nyílt rendelet mellett. Ez 
alkalommal a bányaipar állapotát tanúlmányozta. 

Az 1862. évi londoni világkiállításra szintén mint a 
temesvári kereskedelmi kamara küldöttje és az osztrák állami 
vasúttársaság megbízottja ment ki. Ott egy hónapig tartóz-
kodott, más két hónapot pedig útazásra fordított déli és 
éjszaki Németországban, Francziaországban, Belgiumban és 
Hollandiában. 

Politikai nézetei eléggé ismeretesek lévén, annál meg-
lepőbb volt, hogy a szerencsétlen alkotású «szerb vajdaság» 
kormányzója gróf Coronini János táborszernagy, egy felette 
szigorú ember és a magyarok nem nagy barátja, Pestynek 
engedélyt adott egy magyar folyóirat kiadására. E folyóirat a 
«Delejtü» czímü encyclopaedikus hetilap volt, az első magyar 
lap, mely ama vidéken valaha megjelent. Úgy látszik Coronini 
nagyon méltányolta Pestynek a «Temesvarer Zeitung»-ban 
közzétett czikkeit, melyeknek az a nagy hasznuk volt, hogy a 
most nevezett hivatalos, a magyar nemzet érzékét folytono-
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san sértegető lap tartalmától eltéröleg mindig magyar tárgya-
kat ismertettek. Pesty e czikkeliben magyar helyneveket fej-
tegetett, magyar társadalmi és művészi mozgalmakat ismer-
tetett s történeti emlékeket idézett fel, hogy ezek olvasásakor 
az olvasó a jobb jövőre gondolhasson. Coronini nyilván 
nagyon szerette volna, ha az ő kormányzósága alatt a déli 
vidéken anyagi és szellemi haladás mutatkozik és ez egy 
további ok lehetett arra, hogy a «Delejtü» megindítására, ha-
bármagyar lap volt is, engedélyt adott, természetesen a poli-
tika kizárásával. 

A «Delejtü» az 1858-iki év második felétől kezdve 1861 
július 16-ikáig Pesty szerkesztése és kiadása mellett jelent 
meg. Csak 1861. ápril 16-ikától fogva ment át a szerkesztés 
más kézbe. Pesty neve mint kiadóé az 1861. június 28-iki 
számban még előfordúl, ezentúl még csak három szám jelent 
meg belőle. A szerkesztést abban kellett hagynia, mert midőn 
Temesvármegye új-aradi kerületében 1861. márczius 26-ikán 
országgyűlési képviselőnek megválasztatott, a vállalatot Pest-
ről igazgatnia nem lehetett. 

A «Delejtü» szerkesztése egyébiránt sok bajjal járt. Pesty 
még 1861. évi márcziusban folyamodott a «Delejtü» ellen 
bozott intések megszüntetéseért és annak politikai lappá 
való átváltoztatásaért. A bécsi rendőri minisztérium pár 
hónap múlva adott válaszában ezt az engedélyt megtagadta. 
A lapot három évi fennállása alatt többször lefoglal-
ták, Pestyt megintésekkel zaklatták, rendőrségre idézték, 
házát megmotozták, írásait kosárszámra válogatás nélkül 
elvitték stb. Végre is a legnagyobb csapás 1860. szeptember 
végén következett be. Akkor Saint-Quentin es. tábornok volt 
a kormányzó, ki nem rég váltotta fel Coroninit. A mitsem 
gyanító Pesty színházból hazajövet vacsorához ült. Kevéssel 
reá kopogtattak ajtaján, egy rendőrbiztos lépett be azzal, 
hogy : О excellentiája gróf Saint-Quentin kívánja, miszerint 
látogassa meg. Pesty gúnyosan azt felelte : «ha nem sürgős a 
dolog, üljön le és várjon míg megvacsoráltam, úgy is tudom, 
mit kíván tőlem ő excellentiája». Bövidre aztán felkelt, téli 
ruhákat kért nejétől, bensőleg meg lévén győződve, hogy 
hosszú útra kell készülnie. Szállása előtt kocsi várt, melynek 
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